



特訊

五位亞洲主教訪華後感

關尚義著
林瑞琪譯

今年九月二十四至二十九日間，五位天主教主教在中國進行了探索旅程。今次行程不但有助他們了解中國老百姓的生活實況，亦有機會讓他們更深入體會中國教會的現況、困難及前景。

五位主教的六天行程中訪問了上海、南京、廣州三個城市。在每個城市他們都拜會了當地的主教、神職人員及隸屬於愛國會的平信徒。透過交談，以及拜訪各教堂、修院、公社、工廠及幼兒院，主教們對中國的人民生活有了初步的認識。

這五位主教會接受訪問，發表了他們對中國的印象，以及他們以亞洲主教身份對目前境況中所扮演的角色。這些訪問實錄，將在亞洲主教團協會轄下的人類發展委員會的月刊「INFO」十月號刊出。

五位主教中，有些來自赤貧的國家，他們對於中國在解決人民基本生活需要方面所作的努力，有特別深刻的印象。

新近當選亞洲主教團協會秘書長的印度籍蘇沙總主教表示：「這次訪問中國是一次很珍貴的經驗。我們看到這個國家在滿足人民基本生活需要方面下了很多功夫。我們看

不到乞丐，似乎每人都有足夠的基本食糧，而有些人亦可以有積蓄剩餘去購買較為奢侈的物品，如電視機或洗衣機等。」

人類發展委員會資助今次旅行。該會現任主席是吉隆坡總主席費南達，他說：「今次的行程可說是實現了我夢寐以求的願望。我深受行程中的種種見聞所感動。」



訪問團拜訪了中國主教團團長張家樹主教（中間者）左為蘇沙總主教，右為曼薩主教。

人類發展委員會首任主席、菲律賓恩芳達教區的黎巴仁主教表示：「從政治與經濟之間的關係，以及這種關係對宗教及教會所產生的挑戰這方面來看，在中國可以說是「奇蹟」。中國有超過十億的人口，但我所得的印象，中國似乎並沒有類似第三世界國家，例如菲律賓，所面對的貧窮問題。在街上或在任何地方，我們都看不見有乞丐。似乎每人都可以擁有一部自行車，人民的生活節奏很輕鬆，可以在公園或遊樂場享受他們的閒暇時間。另一件令我難忘的事是從人們的衣著及旅行方面，可見到他們中間並無貧富懸殊之別。

斯里蘭卡康迪教區的費納杜主教認為，「此行的收穫十分豐富。」人類發展委員會的執行秘書 FR. DESMOND DE SOUZA 表示：「我們往中國的行程着實具有歷史意義。它粉碎了我對中國人民在嚴厲管制下生活的錯誤印象。我所見到的，不單是社會經濟情況，即衣、食、住、行各方面的改善，亦深切覺察到民族感及統一性。愈是接近香港的地方，我們愈容易見到人民在服飾、行爲及自由各方面的不同，似乎資本主義與社會主義的明顯界限經已消失。」

在中國訪問期間，五位主教得知在新中國立國初期，教會享有一段短時期的宗教自由，但在文革期間，所有教堂都被關閉，所有公開的宗教活動都遭到禁制，所有奉教者，無論是神職人員抑或一般教友，都受到迫害及折磨。大部份神父都被送到農村及工廠去勞動。

中國教會的領導人告訴主教們，從一九七八年開始，他們享有自由重開教堂以舉行感恩祭、施洗及講道。神職人員現在亦可以自由到公立醫院探望傷病者，與他們一起祈

禱，及爲他們傅油，同時，神職人員亦可以在公眾場合爲已亡的公教人士主持殯葬禮儀。

所有中國教會的領導人都關注到神職老化的問題。爲了解決這難題，教會在過往數年間，接續開辦了六間修院，首間修院於三年前在上海開辦，至今已有修生九十六人。

五位主教對中國教會自一九七八年以來的成就印象深刻，感到他們有責去加強與中國教會的聯繫。

蘇沙總主教說：「中國教會放了很多心血在訓練新的神職人員，以培育出足夠的人材來照顧信衆的精神生活。他們熱衷於維持教會規律及習慣以表現其公教性。中國教會領袖亦切願得到我們的精神支持及代禱。看來他們有意透過我們作中介而達至合一。他們表示切願我們再訪中國，再探望他們。我深信中國教會極願意與普世教會復合。我認爲我們應盡力減輕某些由歷史事實所遺留下來的困難。我深信，這是對亞洲主教團協會的一項挑戰。

費南達主教稱：「我希望能夠把我們這次的經驗與別人分享，相信此舉對未來會有影响。我深信教會有關當局必然有興趣知道我們親身所經歷的一切。至於其餘的工作，我們只有交托於聖神。爲我來說，今天最需要的就是希望。期望當我們慶祝中國革命金慶時，中國教會能夠與普世教會達至共融，却又無損於其內在的特質。我會常爲亞洲區出現一個新紀元而祈禱，尤其是爲中國。

泰國籍的曼薩主教強調亞洲主教在促進中國與國外教會對話上的重要性。他表示：「在到達中國之前，我們本來只是想看看中國教會如何與政府相處，了解一下教會如何工作及傳揚開去。但此行不僅讓我們認識到

這些事情，亦令我們有機會親身參與工作，為協助中國教會與外間的教會的交談而貢獻出一份力量。我們特別希望能夠做一點事情，以促成梵蒂岡與中國之間打開交談的途徑。

費納杜主教提及，中國教會內部仍存在着分歧的現象，而中國教會是很努力在中國目前的種種困難和局限中去找尋出路，事實，他們很成功。他說：「此行獲益良多，雖然我們今次行程中未能與『地下教會』接觸，但在言談之間亦可大略知道箇中情況。在中國的教會內有很多可稱善之處。新中國成立至今已有三十五年，教會對於新中國已逐步確立這一事實，必須接受，並了解到她不可能與這社會、政治體制以及強烈的國家意識分離。在這情況下，效忠梵蒂岡便會被視作支持外國勢力去干預中國。教友因而被迫尋求一條權宜之計，冀求能在目前的政治架構下生活，而又不致於犧牲自己的信仰原則。」



訪問團參觀上海光啓公園，
於徐光啓像前合照。

黎巴仁主教聲稱，雖然目前在中國的教會未能與梵蒂岡聯結在一起，但各主教將盡力尋求各種有效的途徑，以推動與中國教會的交談。他表示：「一些與教宗有關的經驗，會給他們留下很深的創傷，並被他們視為對他們生活的一種干預。但我們依然感受到他們對公教合一的渴望，尤其是當他們以我們為羅馬天主教主教而熱烈款待我們，及不斷發出同類的邀請，並期望能加強我們與他們之間的合作時，更證明了他們在復合一事上的意願。」

黎巴仁主教說，此行的另一重大意義是：「我們需要去發掘出更有效的溝通途徑。梵蒂岡致力去建立外交關係，固然值得鼓舞，但需時頗長。我們需要其他途徑，例如我們今次的訪問，便是一種完全不涉及政治的非正式接觸。」

在中國訪問期間，各主教講述了很多有關亞洲主教團協會的工作，並特別指出他們計劃安排主教與窮苦的大眾生活在一起，以體驗窮人的生活，了解他們的困難。主教們會問及是否可以有機會與中國的農民及工人一起生活一段短時期，以深入認識他們的困難及願望。他們所得的答案是：這些體驗生活是可以安排的。當論及今次的邀請時，黎巴仁主教說：「如果能安排與農民及工人接觸，透過他們而認識中國，我們亦同樣會感到興趣。我們已經透過那些由於教會地位或宗教信仰會受迫害，而現在正體嚐某些宗教自由的人去認識中國。我們必須為不同的問題和觀點尋求新的途徑。我們需要站在中國人的處境中去了解中國，而且，在這尋找過程中，縱然我們不能夠在『祂的子民』身上找到那位『歷史主宰』的『足跡』，我們也希望在中國發現到對整個教會的挑戰。」